习近平总书记 到重庆视察, 在重庆铁路集 装箱中心站,听 取货物集散、运 输路径、运营成 本和效益等介 绍,同货车司 机、列车司机、 装卸工人、场站 管理人员等亲 切交流,询问他 们的工作强度、 劳动保护、节假 日休息和收入 情况。在九龙 坡区谢家湾街 道民主村社区, 习近平总书记 察看小区改造 和便民服务情 况,听取提升基 层治理效能、为 基层减负情况 介绍,还走进社 区食堂,同正在 就餐的群众亲 切交流。总书记 的足迹,承载着 对工人的关怀 和民生福祉的

−年来,重 庆工会坚持民 生导向,聚焦职 工美好生活需 要,大力实施渝 工"十件实事", 用干部奋斗指 数换取职工群 众幸福指数,以 实事清单写就

## 数字工会赋能为民服务 强基 掌上建家惠及百万渝工

4月3日,市总工会召开全市工会基层组织 建设和民主管理工作推进会,会议对2024年工 会基层组织建设和民主管理工作取得的成绩给 予充分肯定。会议要求,2025年全市各级工会 要对标对表全总"559"工作部署和市总"34510" 工作思路,以"提质扩面 强基固本"为主题,以 推进"渝工议事"企事业单位民主管理改革为契 机,切实推动建会人会、职工之家建设、民主管 理改革工作取得实效,为庆祝中华全国总工会 成立100周年献礼。

会上,黔江区、九龙坡区、巴南区、彭水县总 工会和市交通建设工会等单位负责同志做了交

记者获悉,按照我市"渝工强基"实施方案, 2023~2027年全市新建基层工会组织2500个 以上,新发展工会会员100万人以上并参加职工 互助保障活动。截至目前,全市各级工会以新 就业形态领域和非公组织为重点,推行"企业单 独建、行业覆盖建、区域兜底建"模式,持续推进 建会工作,新建工会组织1794个。健全完善乡 镇(街道)—村(社区)—企业"小三级"工会组织 体系,持续推进新就业形态劳动者、农民工扩面 提质,发展会员78.33万人。

## 智慧工会"数字化赋能" 劳动者入会越来越方便

拿起手机,打开"渝工娘家人"应用,填写个 人信息,提交入会申请,仅需几分钟,就能顺利 加入重庆市的新就业形态工会组织。近年来, 全市各级工会要坚持党建引领、加强系统观念、 用好创新带动、依托数字赋能,推动基层工会建 起来、转起来、强起来。要持续推进工会维权服 务新就业形态劳动者、非公企业工会建设、"小 三级"工会建设三个三年行动,不断扩大工会组 织覆盖面;要凝心聚力敢创新求突破,深入推进 "渝工议事"企事业单位民主管理改革取得实 效;要建好管好工会社会工作者队伍,充分运用 "渝工娘家人"数字应用和全总"职工之家"App 数字资源,更好地为工作赋能、为基层服务。

据了解,2023年我市传统领域新建工会组 织990个,发展会员4.86万人;符合建会条件的 社会组织建会率达到71%,超额完成全总下达 的年度工作任务。新建新业态工会组织102个、 发展会员1.4万人,累计建立新业态工联会111 个、发展会员9.14万人。持续推进新就业形态 劳动者、农民工入会工作,兜底入会吸纳新就业 形态劳动者 10.56 万人、农民工 36.72 万人并同 步参加职工互助保障活动。

从线上申请一键加入工会,到劳动争议调 解事件在三级数字化城市运行和治理中心贯 通,再到智慧驿站的建成投用……重庆市总工 会数字工会建设蹄疾步稳,如今已形成"一平 台、一张网、三层级(市总工会、区县/产业工会、 驿站管理者)"的管理格局,实现了工会工作体 系重构、业务流程再造、管理机制重塑,奏响了 重庆市数字工会建设的崭新乐章。

市总工会相关负责人介绍,2024年我市新 建工会组织702个、发展工会会员24.79万人, 新建新业态工会组织70个、发展新业态工会会 员8.3万人。按照工作推进表,2025年,我市将 新发展农民工会员8.3万人、新就业形态劳动者 会员8.99万人以上;2026年,新发展农民工会员 6.85万人、新就业形态劳动者会员8.05万人以 上;2027年,新发展农民工会员5万人、新就业 形态劳动者会员6.01万人。

## 以"党建带工建"模式 推动非公企业新业态领域工会组建

以"党建带工建"模式,推动非公企业、新业 态领域工会组建,重点覆盖网约车司机、外卖骑 手等新就业形态劳动者,是"渝工强基"的重要 内容。为进一步推进非公企业建会,持续扩大



万州区新就业形态劳动者扫码入会

工会组织有效覆盖,3月31日,沙坪坝区总工会相 关负责人带队到重庆好稳实业有限公司走访。通 过走访,深入了解企业生产经营和职工队伍情况, 宣传工会组建的重要性及意义,对职工困难帮扶、 技能提升、评先评优等政策进行详细解读,切实增 强企业对工会组织的认知度和认同感。

随着共享经济的蓬勃发展,网约车已成为 现代城市交通的重要组成部分。3个多月前,重 庆登途有车工会成立。市总工会相关负责人对 工会驿站的设立给予了高度评价,并提供了专 业的指导建议,会议对工会驿站的服务项目进 行了全面梳理和优化。根据司机师傅的实际需 求,增加了多项贴心服务内容,如免费Wi-Fi、 手机充电站、应急药箱等。不仅提供舒适的休 息环境,还将配备必要的生活设施和服务,确保 司机在忙碌的工作间隙能够得到充分的放松和 休息。针对新就业形态人员的特点和需求,会 议详细讨论了入会流程简化、权益保障等议 题。重庆登途工会将创新入会方式,降低门槛, 让更多网约车司机能够轻松加入工会组织。同 时,工会将加强司机师傅的基础保障工作,包括 法律援助、技能培训、健康咨询等多个方面,确 保每位会员都能感受到工会的温暖与关怀。

随着互联网技术的飞速发展和人们出行需 求的日益多样化,网约车行业迎来了前所未有 的发展机遇。然而,也面临着诸多挑战和困 境。为了维护网约车司机的合法权益和职业尊 严,促进行业健康发展和社会和谐稳定,重庆登 途有车工会应运而生。作为行业内的重要力量 之一,登途有车积极响应号召,与工会携手合 作,共同探索网约车行业的新模式、新路径。

近期,重庆市总工会聚焦货车司机、网约车 司机等群体,在全市范围内开展了"初心向党" 新就业形态劳动者集中入会和服务主题活动, 同步吸引1200余名网约车司机加入工会。截 至目前,重庆已建立区县级网约车行业工会联 合会19个,乡镇社区级网约车行业工会联合会 53个,网约车平台企业工会组织28个,共吸纳 2.7万名网约车驾驶员加入工会。

全市新就业形态劳动者建会入会工作在 2023年全国新就业形态劳动者工会工作推进会 上作书面交流,渝中区煤建新村社区《充分发挥 社区工会作用、推进新就业形态劳动者"兜底" 人会》被全总评为新就业形态劳动者建会人会 "十佳"创新案例,巫山县总工会《着力"三个强 化"突出"三管齐下"狠抓"三个关键"、推进新就 业形态劳动者建会人会工作》被全总评为新就 业形态劳动者建会人会优秀案例。

## 健全工会工作机制 为"渝工强基"护航

在扩大工会组织覆盖方面,我市将突出非公 经济组织和社会组织重点,巩固百人以上企业、规 模以上企业、国有企业、出资人有"两代表一委员" 政治安排的非公组织建会动态全覆盖成果,并将 建会工作向25人以上非公企业拓展延伸。

市总工会相关负责人表示,为贯彻落实全 国总工会、民政部《关于加强社会组织工会建设 的意见》和全国总工会《推进社会组织建会专项 行动方案》,重庆制定印发《推进社会组织建会 专项行动实施方案》,持续扩大工会对社会组织 的有效覆盖,着力推动具备建会条件的在市民 政部门登记的社会组织和在各区县民政部门登 记的民办医院、学校、幼儿园等建会率动态保持

此外,在聚焦新就业形态领域方面,我市将 推行"企业重点建、行业覆盖建、区域兜底建"模 式,开展平台企业、头部企业、骨干企业建会攻 坚行动,深化快递行业建会成果,推进货车企 业、网约车企业建会"三年行动计划",加大外卖 配送行业建会工作力度,推动市级新就业形态 行业工会联合会、区县行业性工会联合会和镇 街(村社)、园区(商圈)区域性工会联合会建设, 进一步扩大工会组织和工会工作覆盖面。

通过制定印发《深入推进新就业形态劳动 者工会工作三年行动方案(2023~2025年)》《关 于推进农民工、新就业形态劳动者入会扩面提 质的工作方案》,健全完善"小三级"工会组织体 系,探索推行网上入会、"扫码"入会、集体登记 入会等方式,畅通拓展职工入会渠道,认真总结 农民工、新就业形态劳动者入会试点工作经验, 开发推出契合农民工、新就业形态劳动者需求 的职工互助保障产品,探索建立服务农民工、新 就业形态劳动者的常态长效机制,持续深入推 进农民工、新就业形态劳动者入会扩面提质工 作,最广泛地把广大劳动者吸纳到工会组织中 来。按照"数字重庆"和"智慧工会"建设工作要 求,升级改造全市基层工会组织和工会会员实 名制管理系统,加大工会组织和工会会员实名 录入工作力度,健全完善实名制系统建设维护、 管理使用制度,充分发挥工会组织和工会会员 实名制管理系统作用,为"渝工强基"夯实最坚 实的群众基础。

新重庆-重庆晨报记者 陈军 通讯员 徐熙孟 摄影报道